

拥军优属 服务尊崇 优待有加

上海市拥军优属基金会 2018 年暖心举措深得兵心、民心

习近平总书记在党的十九大上提出的要让军人成为全社会尊崇的职业，这是新时代实现强军梦、强国梦的重大战略举措。我们的国防是全民的国防，我们的军队是人民的军队，人民的国防和军队需要人民群众的大力支持。

上海市拥军优属基金会是市委、市政府领导下的本市双拥工作的重要平台，是政府做好拥军优属工作的重要补充，是开展社会化拥军优属和支持军队建设的重要力量。上海市拥军优属基金会于1995年成立，其主

要任务是服务国防、服务军队、服务优抚对象，接受社会各界的拥军优属捐赠，资助拥军优属工作的开展。近年来，基金会通过接受社会捐赠，每年募集投入数千万元兴办100多件实事项目服务驻沪部队和全市优抚对象。

2018年是不平凡的一年，一年来，基金会认真学习贯彻党的十九大精神，在市委、市政府领导的关心支持下，围绕党和政府中心工作，在业务主管部门的指导下，结合建军91周年庆祝活动和纪念改革开放40

周年的契机，以创新的精神和有温度的举措展开了一系列拥军优属的专项活动，工作亮点频出。

一是调研后精准安排。年初，基金会听取了驻沪部队各大队的领导需求，和民政双拥部门进行，工作研究和对接，征求了各区工作意见，去军队管理的干部所调研，直接听取了军队老同志和遗孀的意见。在此基础上，召开理事大会制定了拥军优属项目安排、资金募集计划和年度经费预算。

二是大协作开展工作。在市委宣传部指

导下，基金会会同市双拥办组织了百名烈属、千名军休干部、万名部队官兵和优抚对象参观改革开放40周年丰硕成果活动，使广大优抚对象和部队官兵坚定了改革开放再出发的决心和信心。基金会和市双拥办组织的“军功章的荣耀——驻沪部队立功受奖官兵及其家属看上海活动”，有效地激励了部队官兵强军兴军、献身国防的斗志。基金会和光明集团试行的光明营养计划，使老退役军人等重点优抚对象增加了获得感、幸福感和尊崇感。

三是大创新做好项目。基金会秉承尊崇军人、优待有加的工作方针，创新拥军优属项目。支持双拥办开展的海、空军两节纪念宣传活动，丰富了拥军优属工作的内涵。组织企业家进军营活动，使企业家们支持军队建设的积极性更高。在上海首次组织了部队官兵子女夏令营活动，使拥军优属工作丰富多彩。组织医疗专家进军营义诊活动，增强广大市民热爱国防、尊崇军人职业的意识。组织双拥艺术团慰问基层部队官兵，鼓舞部队官兵在军营建功立业。

上海市双拥艺术团文艺轻骑兵

让军民鱼水情更浓

为庆祝人民解放军91华诞，上海市双拥办、市拥军优属基金会、上海广播电视台主办，上海市双拥艺术团承办的“心中的长城”上海市庆八一拥军优属主题晚会，拉开了庆八一慰问系列活动的序幕。去年7月份以来，基金会组织多场次系列庆八一文艺演出，与市双拥办和市电视台联合举办了“心中的长城——上海市拥军优属主题晚会”，同时安排由军旅歌手、社会公益文艺团体重组的市双拥艺术团下属的文艺小分队分别赴陆、海、空和火箭军等基层部队，以“传承红色基因、担当强军重任”为主题，进行了6场庆八一慰问演出，其他各区分会又组织了十余场慰问驻区部队、优抚对象的演出和联欢。巩固了军政军民团结，形成浓厚的鱼水深情社会氛围。

这是一场精彩纷呈的视听盛宴

嘿哈嘿！伴着阵阵紧密响亮的威风锣鼓声，三名武术队员率先出场，腾空翻、后空翻、凌空翻，动若飞龙、疾如闪电，官兵的目光紧紧追逐着正在表演的队员，一招一式、虎虎生威，开场就赢得雷鸣般的掌声！紧接着主持人出场，用深情豪迈的语音将市拥军优属基金会近年来服务官兵、服务优抚对象的工作娓娓道来。

整场演出紧扣主题，突出节目创新，表演精彩纷呈。军旅歌手孔佳用《光荣士兵》、《强军战歌》讴歌了新时代、赞美了为岁月静好而负重前行的新时代官兵；歌舞团团长隋丹竹一首《我是真英雄》、《咱当兵的人》唱出了新时代官兵听指挥、当先锋的战斗豪情，青年歌手包健通的《好男儿就是要当兵》、《说句心里话》，刻画了普通官兵用信仰在军旗书写荣光的豪迈；一曲经典唱响吹出了新时代的欢乐景象。

节目紧贴军旅的“包袱”，才能在官兵中一抖就响，受到官兵热烈的回应与追捧。纵观此次演出节目编排，短小精悍，却个个直击心灵，魔术、杂技、舞蹈、武术表演，节目精彩纷呈，期间演员主动下台与官兵热情互动，握手拥抱合唱，让官兵参与其中、个个叫好，此次慰问演出，原定计划45分钟，但每场基本都演足1个多小时。官兵直呼：这是一场丰富的视听盛宴！

这是一曲精心打造的双拥赞歌

只有从兵中来，才能真正体悟官兵的需要。翻开小分队队员的履历，很多都是部队现役或退役的文工团官兵，他们在部队服役期间均为一线演出人员，人均有过百场的演出经验。这从根本上保证了队伍

爱军为军的属性。

在上海市双拥艺术团军歌舞团团长隋丹竹带领下，人员思想高度统一，提前精心筹划部署，认真细化履职分工。在方案拟制上，能针对慰问对象的单位和人员特点，精心编排节



目；在演员安排上，调用核心主力演员全程担纲；在节目编排上，反复修改商讨交流确保品质；在氛围营造上，制作专题喷绘背景、标语和横幅；在设备保障上，派专人精心调试，合理配置，调集专业摄影摄像人员，确保能让基层官兵全方位感受双拥艺术魅力，深切感受上海人民和社会对子弟兵的关爱之情。在演出期间，基金会领导还冒着酷暑，深入偏远基层一线，向全体指战员致以节日的问候，他们与官兵同乐，一同观看了演出，让基层官兵深受鼓舞。



这是一次向官兵致敬的难忘之旅

哪里有战友的身影，哪里就有我们的嘹亮歌声。慰问演出这几天，恰逢上海连续发布高温橙色预警，最高温超过37摄氏度，很多单位都停止了户外作业，但丝毫没有影响演出队员为官兵演出的热情。

4天辗转6家单位，走边防、登舰艇，钻舱室。赴演出地途中，队员自带的矿泉水在车厢中被暴晒成了热

开水；负责舞台搭设、摄影保障的同志扛着几十斤的器材装备奔波，衣服被晒出了厚厚的盐渍；在潮湿闷热的甲板上，一个节目演下来，贴身的衬衣能够拧出半盆水，但演出人员能够发扬不畏酷暑、连续作战的精神，高标准完成了演出任务，让每一名观看节目的官兵都深受感动。

烈日映军徽，汗水显真情。演出人员的出色表演，换来了官兵的热情回应，在某海警支队甲板露天舞台表演时，码头上挤满了前来观看的家属，表演过程中，不少官兵自发上台

为演员递纸巾擦汗，时不时递上一瓶水。某部政委在演出结束后，亲切地与每一名人员握手合影，感谢演出队带来的精彩表演，希望大家能够再来演出。

“这几天赴基层部队的演出，让我有种回家的感觉。官兵热情、淳朴，让我很受感染，他们不愧是新时代最可爱的人！每一次演出都是向官兵致敬的难忘之旅！”上海市双拥艺术团军歌舞团团长江丹竹一席话道出了全体演职人员的心声。

“军功章的荣耀”闪耀浦江两岸

去年12月25日晚上，随着最后一个航次的“万人看上海”风采航运公司黄浦江游览船，缓缓靠泊秦皇岛游船码头，持续一个月的驻沪部队官兵和重点优抚对象“万人看上海”活动圆满落幕。

依据中宣部等九部门部署开展庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动要求，在市委宣传部指导下，上海市拥军优属基金会会同市双拥办，共同精心策划组织了庆祝改革开放40周年“百、千、万”驻沪部队官兵和重点优抚对象看上海系列活动，即邀请100名著名烈属参加看上海活动，邀请1000名退役军人和军休干部参加看上海活动，邀请1万名驻沪部队官兵和重点优抚对象参加看上海活动，进行纪念性、回顾性参观。活动精心选择了反映上海城市建设新面貌和上海改革开放40年成就的30个代表性、典型性、地标性参观体验点，如上海中心大厦、地铁博物馆、洋山深水港、城市规划馆、临港新城、上海科技馆、上海自贸区等。

“万人看上海”活动自11月22日启动以来，每天都有数百名驻军官兵和优抚对象参加，特别是乘坐黄浦江游览船夜游浦江赏美景，受到大家的追捧。驻军官兵和优抚对象纷纷表示，通过参观体验，加深了对国家的认识和热爱，也对上海改革开放40年取得的辉煌历史成就和巨大发展进步感到自豪和骄傲。

空军上海某部人力资源处干事宋增彪表示，部队一共安排了560名官兵参加“万人看上海”活动，其中有320名是即将退伍的老兵，他们平时忙于军事训练和站岗执勤等，很少走出营区参观上海。“老兵们非常珍惜这次机会，在离别返乡之际，好好的看了



看这个美丽的第二故乡，并且拍摄了大量照片和视频留作纪念。”

年近六十的宝山区退伍军人周长盛，第一次登上中国第一高楼上海中心大厦，他左看右瞧，哪个角度的景色都不愿错过。乘船游览，他在一个小时里，拍了几百张照片和一段段视频和朋友分享，引来一片点赞。

去年7月4日，由上海市双拥办、上海市拥军优属基金会共同主办的2018“军功章的荣耀”——立功受奖官兵及其家属代表看上海活动启动仪式，在上海龙华烈士纪念馆举行。上海市副市长彭沉雷宣布活动正式启动，上海市拥军优属基金会理事长周大彤在仪式上代表市双拥办、市拥军优属基金会致词，上海警备区副政委周夕根和海军上海基地的徐善华分别代表驻沪部队和立功受奖官兵发言。启动仪式由上海市民政局局长朱勤皓主持。驻沪部队立功受奖官兵及其家属代表约200人参加仪式。

“军功章的荣耀”——立功受奖官兵及其家属代表看上海活动，作为上海双拥工作的一个重点项目迄今已成功举办了五届。该项活动自2013年开展以来，在市拥军优属基金会的全力支持下，受益官兵达5200余人，已成为上海社会化的拥军品牌，为上海着力发挥独特的政治优势和优良传统，不断巩固加强军政军民团结，注入了强大的精神力量。

看得更清楚，让老兵更幸福

“感谢党和政府对我们老兵的关心。”去年7月，87岁的叶仁均做完白内障手术回到家，心情大好。如今，子女的脸庞和周边的景物，在老人的眼前又变得清晰起来。

已有60年党龄的叶仁均，家住金山工业区恒康居民区。老人参加过抗美援朝，如今依然身姿挺拔，平时总是佩戴着党徽。“四五年前，老父亲看东西开始变得模模糊糊。”一直陪着父亲做眼科手术的叶春权说，他们接到了金山区民政部门的电话，说有一个针对全区优抚对象的“光明计划”项目，可以为老人免费做眼科手术，一家人高兴不已，立刻报名参加。

原来，上海市拥军优属基金会金

山分会为切实缓解重点优抚对象的眼疾问题，专门通过购买服务的形式，通过招标，由金山爱尔眼科医院对全区319名眼部体检有问题的重点优抚对象作进一步的检查和治疗。依据检查结果，医院对有手术适应症的优抚对象进行手术治疗；无手术适应症的慢性眼病，则进行疗程治疗。医院还建立VIP特需通道，为重点优抚对象提供优质医疗服务，保证服务质量。

“作为金山本地的专业眼科医院，能为老兵提供专业优质的诊疗服务，我们也感到了一份光荣和社会责任感。”金山爱尔眼科医院院长吴慧芳说。



启动“光明营养计划”，企业家走进军营

去年6月21日上午，烈士遗属“光明营养计划”试点活动在静安区彭浦新村街道启动实施，该活动由上海市拥军优属基金会联合光明食品（集团）有限公司、静安区双拥工作领导小组办公室开展。根据计划，光明集团所属光明乳业公司将向试点单位烈属捐赠优质乳品，为烈属提供营养补给，帮助他们提升生活品质。

据介绍，“光明营养计划”主办方

位对被列为本次试点的彭浦新村街道的31位烈属，实施了4个全覆盖：社区家庭医生与烈属签约全覆盖（除一人因特殊原因外，其余都已与社区家庭医生签约）；烈属体检、家庭医生访谈和健康评估全覆盖；社区卫生服务中心根据烈属最近体检结果和医疗卫生系统就诊大数据相关信息，结合逐个访谈和个别专项补充体检情况，做出每位烈属的健康分析评估报告；“一人

军人子女走进东方绿舟

2018年7月15日，上海市拥军优属基金会在东方绿舟举行“关爱军人孩子行动”夏令营开营仪式，驻沪海、空军部分军官及其子女参加了开营仪式。这是上海首个全部由驻沪部队子女组成的特殊夏令营，50名军人子女将进行为期一周的拓展训练。这个“特别夏令营”的组成对象分别为驻沪海军、空军部队官兵的在读小学三年级至初中二年级的孩子，各25名，形成一个由50名清一色军人子女组合而成的班。

由东方绿舟具体承办的这个夏令营，实行组织军事化、行动战斗化、生活集团化，通过军营式作息和训练，增长国防知识、强化纪律观念、培

养优良作风、立德树人。

关爱军人子女是此次夏令营的主题目标，关爱军人后代就是关爱支持部队建设。事实上，此次夏令营也得到了部队官兵的赞赏。据了解，家长送别时，驻沪部队的“老兵”父亲和“小兵”儿子的互动确实令人动容，在场的军人父母都露出了“雏鹰”起飞的欣慰目光。

据了解，“关怀军人孩子行动”是一项经过仔细调研并充分听取了部队同志意见和愿望的专题活动，上海市拥军优属基金会特别表示，会配合市双拥办、市教委，共同努力将之继续办下去，为驻沪军人孩子的健康成长而尽到一份力量。



受到十分关爱，一分尊崇中感觉到十分温暖。

去年7月初，上海市拥军优属基金会组织本市部分国有、民营企业，来到“南京路上好八连”所在部队，开展“企业家进军营”国防教育活动，近距离了解新时代我军建设的情况和强军兴军的新面貌。活动中，企业家们观看了部队官兵演练的特战训练科目，参观了整齐划一的军营内务，感受到官兵的过硬本领和崭新风貌。企业家们还与部队官兵进行了互动交流，他们纷纷表示，支持强军兴军事业责无旁贷。

本版摄影 申卫星